Касымов Богдан Айратович, магистрант юридического факультета Стерлитамакского филиала БашГУ, Россия, г. Стерлитамак Тарасов Александр Алексеевич, научный руководитель, профессор, д.ю.н., Стерлитамакского филиала БашГУ, Россия, г. Стерлитамак

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ КАК ОСНОВАНИЕ ДЛЯ ВОЗБУЖДЕНИЯ ДЕЛА В СУДЕ

Аннотация: В представленной статье рассматривается понятие и значение обвинительного заключения как основания для возбуждения уголовного дела, рассматривается его место в системе уголовного судопроизводства.

Ключевые слова: Процессуальные документы, дела, сравнительное заключение, требования, уголовный процесс, уголовное судопроизводство, обвинительное заключение.

Abstract: The article discusses the concept and meaning of an indictment as a basis for initiating a criminal case, and examines its place in the criminal justice system.

Keywords: Procedural documents, cases, comparative conclusion, requirements, criminal proceedings, criminal proceedings, indictment.

В каждый документ, сопровождающий уголовный процесс, входит определенная информация. От качества составленных процессуальных актов зависит эффективность системы предварительного расследования. Основным документом выступает обвинительное заключение, которое рассматривается как наиболее важный акт по своему значению на завершающей стадии

расследования преступления [2, с. 57]. Обвинительное заключение имеет важное значение для рассмотрения уголовного дела, одним из главных моментов является правомерность его вынесения, затрагивает права и законные интересы лиц, участвующих в деле.

В юридической литературе отображено, что обвинительное заключение, как процессуальный институт, расценивалось в качестве положительного явления в системе уголовно-процессуального законодательства.

Исходя из статьи 215 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации основанием для вынесения обвинительного заключения, в предварительном следствии должностному лицу необходимо изучить все имеющиеся в материалах уголовного дела доказательства и сделать вывод о наличии или отсутствии достаточных доказательств для обвинения. При наличии достаточных оснований полагать, что лицо является виновным, выносится обвинительное заключение, в котором формируется окончательное обвинение, подлежащее рассмотрению в суде. Обвинительное заключение не является итоговым документом по уголовному делу, поскольку материалы уголовного дела вместе с обвинительным заключением подлежат передаче на рассмотрение в суд.

Важным для обвинительного заключения является окончательная оценка, которая даётся следователем документами, являющимися доказательствами по делу. Данные документы анализируются прокурором в соответствии с действующим законодательством \mathbf{c} точки зрения ИХ относимости, допустимости, достоверности и достаточности для разрешения уголовного дела судом. Руководитель следственного органа должен дать согласие на передачу дела с обвинительным заключением на рассмотрение прокурору. Такой процесс обеспечить всесторонность, полноту И объективность призван предварительного следствия. Важное место действующим уголовнопроцессуальным законодательством отводится доведению обвинительного заключения до стороны защиты - ознакомлению обвиняемого с обвинительным заключением - обязательное условие для передачи дела в суд если только обвиняемый не уклоняется от его получения.

Непосредственно в ходе судебного разбирательства обвинительное заключение играет ключевую роль, поскольку оно определяет судьбу судебного разбирательства. Рассматривая уголовные дела, суд не имеет права выходить за пределы обвинения, которое сформулировано в обвинительном заключении. Суд не имеет право рассматривать уголовное дело в отношении тех лиц, которые не указаны в обвинительном заключении. Основанием для вынесения обвинительного заключения является безусловное мнение должностного лица о наличии достаточных и достоверных доказательств, собранных при проведении предварительного следствия. Систематизация данных документов позволяет суду и стороне защиты максимально полно и ясно изучить позицию обвинительной стороны касательной доказанности обвинения. Иначе говоря, обвинительное заключение в значительной мере способствует созданию необходимых условий и предпосылок для полного и всестороннего исследования обстоятельств дела в суде; помимо того, приложение к обвинительному заключению содержит значительный объем справочной информации, обращение к которой облегчают суду и сторонам изучение дела и подготовку к судебному заседанию [1, с. 624].

Обвинительное заключение содержит в себе вводную и описательную части, a также приложения, которые ΜΟΓΥΤ рассматриваться самостоятельные части данного процессуального документа. Вводная часть обвинительного заключения состоит из названия документа, присвоенного уголовному делу номера, ссылок на статьи Уголовного кодекса Российской Федерации, данные, идентифицирующие личность обвиняемого и другие, которые позволяют охарактеризовать обвиняемого и в конечном итоге дает возможность сформировать у суда наиболее верное представление, а также раскрыть существенные обстоятельства дела. Обвинительное заключение быть утверждено прокурором. Для чего на первой странице обвинительного заключения также отведено место для описательной части.

Обвинительное заключение характеризуется тремя элементами, каждый

из которых содержит объём информации, что также облегчает ознакомление с позицией обвинителя.

Первый элемент описательной части содержит непосредственно существо обвинения, данные о совершении преступления, мотивы, цели, обстоятельства, имеющие значение для дела. После этих данных формулируется обвинение со ссылкой Уголовного кодекса Российской Федерации, на статью преступление, вменяемого обвиняемому. Указанные ответственность 3a обстоятельства совершения преступления и формулировка предъявленного обвинения должны совпадать с содержанием постановления о привлечении лица в качестве обвиняемого [2, с. 251], иначе такое несовпадение трактуется как нарушение требований уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, что исключает возможность вынесения судом решения по существу дела и влечёт его возвращение прокурору.

Второй элемент описательной части обвинительного заключения содержит перечень доказательств, который подтверждает обвинение, подкрепленные кратким изложением их сути, а также содержит перечень доказательств, приводимых стороной защиты, также с кратким описанием. Стоит что действующему отметить, согласно законодательству, нет необходимости проведения анализа доказательств, достаточно лишь краткого изложения содержания.

Третий элемент описательной части характеризует обстоятельства, при которых было совершено преступление, касающиеся непосредственно личности обвиняемого И потерпевшего, смягчающие или отягчающие обстоятельства, потерпевшем, данные 0 характер и размер вреда. обвинительном формулировка обвинения материальном, заключении правовом и процессуальных смыслах выражает уверенность следователя в виновности конкретного лица И является завершением обвинительной деятельности следователя на предварительном следствии.

Подписанное следователем уголовное дело вместе с обвинительным заключением и приложением направляется с согласия руководителя

следственного органа прокурору, от которого зависит решение пойдёт ли дело в суд.

Таким образом, обвинительное заключение является самым важным документом в уголовном деле. Оно выносится только при наличии достоверных доказательств виновности лица, проходит тщательное изучение судебного разбирательства, является основным документом, на основании которого рассматривается дело и выносится решение. Это говорит о том, что процессуально верное составление обвинительного заключения является главным моментом при рассмотрении уголовного дела. Следует отметить, что официального определения обвинительного сегодняшний день нет заключения, многие специалисты относят обвинительное заключение к ключевым процессуальным актам, считают его важным документом стадии предварительного следствия. Таким образом, обвинительное заключение является ИЗ обязательных документов ОЛНИМ системы уголовнопроцессуальных актов досудебного производства, который возникает на этапе окончания следствия. Вышеизложенное подтверждает важность процессуального документа как обвинительное заключение. Роль, которую обвинительное заключение обуславливает играет **УГОЛОВНОМ** деле, актуальность рассмотрения вопроса не только в настоящее время, но и изучению проблем в будущем.

Библиографический список:

- 1. Голова С.И. Окончание предварительного следствия составлением обвинительного заключения; понятие, сущность, историческая ретроспектива //Общество и право. -2013. -№ 4(46). -C.145-154.
- 2. Тимохин М.С. Обвинительные заключения-результат работы следователя. Проблемы в российском законодательстве. Юридический журнал.№27 с.187-190.
 - 3. Чучаев А.И. Уголовное право России. Общая часть. Проспект, 2020.
 - 4. Насонова И.А., Буров Ю.В. Уголовно-процессуальное значение

предварительного следствия с составлением обвинительного заключения // Вестник Воронежского института МВД России,-2008,-№1,-с.52-59.

5. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2021 №174-ФЗ (ред. от 14.07.2022) // Российская газета,-2001,-№1212.-c.1351.